POTYCZKI MATEMATYCZNE - CZECHY


UKŁADY RÓWNAŃ – KLASA III GIMNAZJUM

Zadanie 1.

Największa odległość pomiędzy dwoma punktami, leżącymi na dwóch różnych okręgach współśrodkowych wynosi 18 cm, a najmniejsza jest równa 10 cm. Jaką długość ma promień każdego z tych okręgów?

Zadanie 2. 

Liczba dwucyfrowa jest 7 razy większa od sumy cyfr tej liczby. Jeżeli od tej liczby odejmiemy 27, to otrzymamy liczbę powstałą z przestawienia jej cyfr. Co to za liczba?

Zadanie  3. 

Dane są dwa stopy złota. W pierwszym z nich jest 270 g złota i 30 g miedzi, 
a w drugim 400 g złota i 100 g miedzi. Ile trzeba wziąć gramów każdego z tych stopów, aby otrzymać 400 g stopu próby 0,825?

Zadanie 4. 

Liczba trzycyfrowa, w której cyfra dziesiątek jest równa 2, jest mniejsza o 198 
od liczby otrzymanej po przestawieniu cyfry jedności z cyfrą setek w tej liczbie. Jaka to liczba, jeżeli cyfra jedności jest trzy razy większa od cyfry setek?

Zadanie 5. 

Motorówka wyruszyła o godzinie 9.00 w górę rzeki i w tym samym momencie wyrzucono z motorówki do rzeki piłkę. Po 15 minutach motorówka zawróciła 
i popłynęła w dół rzeki. O której godzinie motorówka dogoni piłkę?

Zadanie  6. 

Ktoś zapytał znajomego, ile ma lat. Otrzymał następującą odpowiedź: „Teraz mam dwa razy więcej lat, niż ty miałeś, gdy ja byłem w twoim wieku; gdy zaś ty będziesz 
w moim wieku, razem będziemy mieli 63 lata”. Ile lat ma każdy z nich?

Zadanie 7. 

Genialny matematyk i fizyk Isaak Newton urodził się w XVII stuleciu, a zmarł w XVIII. Oblicz rok jego urodzin i rok jego śmierci, wiedząc, że dwie ostatnie cyfry daty urodzin tworzą liczbę o 12 mniejszą od podwojonej liczby utworzonej z dwóch ostatnich cyfr daty śmierci. Ponadto wiadomo, że dwucyfrowa końcówka daty śmierci jest o 1 mniejsza od 2/3 dwucyfrowej końcówki daty urodzin.

Zadanie  8. 
Droga pomiędzy dwoma miastami A i B prowadzi przez wzniesienie. Autobus pod górę jedzie z prędkością 25km/h, a z góry z prędkością 50 km/h. Przejazd z miasta A do B trwał 3,5 godziny, a z miasta B do A 4 godziny. Oblicz długość drogi łączącej oba miasta.

Zadanie 9. Dane są trzy okręgi o środkach A, B, C takie, że każde dwa są do siebie styczne zewnętrznie. Znajdź promienie tych okręgów, jeżeli odcinki łączące środki tych okręgów mają długość IABI=5cm, IACI=7cm, IBCI=6cm.

Zadanie 10.
Liczba 6 razy większa od x jest o 9 większa od potrojonej liczby y, a liczba 3 razy większa od y jest o 1 większa od x. Znajdź te liczby.

Zadanie  11. 
Oblicz długości boków trójkąta prostokątnego, jeżeli różnica przyprostokątnych jest równa 2 cm, a ich suma jest o 4 cm większa od przeciwprostokątnej. Promień okręgu opisanego na tym trójkącie jest równy 5 cm.

Zadanie 12. 
Trapez równoramienny ABCD o podstawach a i b został przekształcony na trójkąt AFD o takim samym polu, ponieważ punkt K jest środkiem boku BC (rys.) Oblicz długości obu podstaw tego trapezu, jeżeli odcinek AF jest równy 32cm, a odcinek AE ma 6cm.



Zadanie 13.
Ile litrów kwasu solnego o stężeniu 24% i ile litrów kwasu solnego o stężeniu 12% należy zmieszać, aby otrzymać 30 litrów kwasu solnego o stężeniu 16 %?

Zadanie 14.
Jeżeli do liczby dwucyfrowej dopiszemy z prawej strony cyfrę jej dziesiątek, 
to otrzymamy liczbę o 227 większą. Dopisując zaś przed daną liczbą cyfrę jej jedności, otrzymujemy liczbę 21 razy większą. Jaka to liczba?

Zadanie 15.
Różnica kwadratów dwóch liczb całkowitych wynosi 29. Znajdź wszystkie pary liczb całkowitych mających tę własność.

Zadanie 16. 

Chłopiec ma 2 razy więcej braci niż sióstr, a jego siostra ma 5 razy więcej braci niż sióstr. Oblicz ilu synów i ile córek mają ich rodzice.

Zadanie 17.
Robotnik kopał dół. Na zapytanie przechodnia jak głęboki będzie dół, który on kopie, odpowiedział: "Mój wzrost wynosi 1 m 80 cm. Gdy wykopie dół do końca, moja głowa będzie o tyle poniżej powierzchni ziemi, o ile teraz, gdy już wykopałem połowę głębokości dołu, jest powyżej niej". Jaka będzie głębokość dołu?

Zadanie 18.
Zapytano wędkarza, ile waży złowiona przez niego ryba, na co wędkarz odpowiedział: - Waży ona 2/5 kg i jeszcze 2 razy po 1/5 wagi swego ciężaru. Oblicz, ile waży ryba?

Zadanie 19.
Jedną z dyscyplin zimowej międzyszkolnej olimpiady w Zakopanem był dwuetapowy bieg narciarski na 30 km. Jeden z zawodników przebył całą trasę w ciągu 1 godziny 
i 15 min.. Pierwszy odcinek trasy pokonał z prędkością 40 km/h, zaś drugi 
z prędkością 20 km/h. Jaka była długość każdego z etapów?
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